

美總統首登自衛隊護衛艦 憧憬「加賀」號改裝

特朗普冀日升級軍備支援美軍

美國總統特朗普訪問日本行程昨日踏入最後一天，特朗普在日本首相安倍晉三陪同下前往橫須賀海軍基地，視察日本海上自衛隊的「加賀」號護衛艦及駐日美軍「黃蜂」號兩棲攻擊艦，是美國總統首次登上自衛隊護衛艦。特朗普發表演說時稱，美國在太平洋地區具備重大威懾力，而自衛隊在升級軍備後，可協助美國及盟友應對區內外的威脅，期待自衛隊給予美軍支援。



特朗普讚揚美軍堅毅。

特朗普首先視察被視為「準航母」的「加賀」號直升機護衛艦，「加賀」號是海上自衛隊最大艦艇，能搭載反潛直升機到遠洋執行任務。日本計劃將「加賀」號及另一艘護衛艦「出雲」號，改裝為可搭載戰機的艦艇，包括由美國生產的F-35B等戰機。

日讚特朗普鞏固同盟

特朗普及安倍向艦上約500名美軍及日本自衛隊成員發言，特朗普表示，「加賀」號未來將具備極強的新裝備，可協助美國及盟友，防範地區內及其他區域的複雜威脅。安倍則指特朗普視察「加賀」號，可鞏固美日在國防上的同盟關係，同時形容區內安全環境日益嚴峻。

特朗普其後到「黃蜂」號視察，並向逾800名美軍發言。特朗普到訪時，美國時間仍是周一的陣亡將士紀念日，故特朗普將昨日的視察，形容為陣亡將士紀念日活動。特朗普讚揚美軍堅毅，是「太平洋地區勇敢及強大的戰士」，在場美軍則高呼「美國、美國」，部分人戴上的襟章印有特朗普肖像及「讓軍隊更強大」字句，呼應特朗普的競選口號。

德仁夫婦親臨酒店送別

特朗普同時稱，美軍未來需要更多裝備，包括導彈驅逐艦、快速攻擊潛艇及聯合攻擊戰機等，未來美軍航母亦會配備較低成本、較耐用的蒸汽彈射器。

特朗普與夫人梅拉妮亞昨日離開東京前往橫須賀前，日皇德仁及皇后雅子親自前往特朗普夫婦下榻的酒店，送別兩人。在參觀橫須賀基地後，特朗普夫婦隨即到羽田機場，乘坐空軍一號專機返美。



特朗普期待日本升級軍備。



特朗普會見德仁。

短暫「蜜月」難掩貿易分歧

美國總統特朗普今次訪問日本，成為令和時代首位國賓，亦獲得安倍晉三熱情款待，特朗普進而順應安倍，將美日貿易談判推遲，待日本7月參議院選舉後才繼續談判，特朗普更指「美日關係前所未有地穩固」，兩國關係進入「蜜月期」。然而分析指出，兩國貿易分歧未解，在朝鮮問題上的論調亦不一致，營造「蜜月」只是暫時隱藏問題，預料美日關係未來將更趨激烈。

日媒分析指出，特朗普推遲貿易談判，除可避免貿易問題打壓安倍選情外，特朗普面對明年總統選舉，亦需拿出實際成果，故兩人在選舉問題上可謂互欠人情。但特朗普

同時稱「期待看到大額數字」，顯示特朗普期望貿易談判可取得重大進展，不過日本要求美方撤銷汽車關稅，美國一直無意答應，甚至可能加徵關稅及限制入口量，反映兩國存在巨大分歧，稍後在貿易談判上將有更大角力。

日本一直希望貿易談判可維持在「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)下的條款，但特朗普訪日期間，與TPP劃清界線。此外，安倍在聯合記者會上，被問到預期兩國達成哪些共識，安倍亦迴避正面回應，反映日本仍處於被動角色。

綜合報道

大馬拒當「國際垃圾場」 退回3000噸塑膠垃圾

東南亞國家近年不斷接收西方國家的垃圾，引發環境問題及道德爭議，繼菲律賓早前揚言將69個貨櫃的垃圾運回加拿大後，再有東南亞國家拒絕充當「垃圾場」，馬來西亞環境部昨日宣佈，會向英國、美國、加拿大及澳洲等國家，退回多達3,000噸不可回收的塑膠垃圾。

在中國宣佈拒收塑膠垃圾後，馬來西亞去年成為全球接收最多塑膠廢料的國家，不少無牌回收商在當地非法營運，造成嚴重環境污染。大馬環境部長楊美盈昨日指出，60個貨櫃的垃圾被非法運進馬來西亞，當局會全數退回來源地，其中10個將於2周內運回。

該批垃圾包括來自英國的電線、澳洲的牛奶盒，以及各式各樣來自美國、日本和沙特阿拉伯等地的電子及家居垃圾，涉及最少14個國家。楊美盈舉例指，英國一間回收公司在過去2年，便將超過5萬噸塑膠垃圾運到馬來西亞，但數字只是冰山一角，揚言馬來西亞不會再成為「國際垃圾場」，矢言「馬來西亞不會讓發達國家欺壓」，並促請外國政府調查這類回收公司，重新檢視垃圾管理政策。

路透社/美聯社



楊美盈(中)宣佈運回塑膠垃圾。

法新社

英環境大臣 擬讓居英歐盟公民免費入籍

英國環境大臣高文浩早前確認為競逐保守黨黨魁，英國媒體前日引述消息人士透露，高文浩將承諾若當選首相，會取消英國境內300萬名歐盟公民，於脫歐後入籍英國的費用，只要符合條件，便可免費獲得居留權，期望透過保障歐盟公民在英國的權利，向歐盟釋出善意。

按照高文浩的計劃，若歐盟公民在2016年脫歐公投前已在英國居住，則無需繳交約1,330英鎊(約1.3萬港元)入籍費用。高文浩是當年推動脫歐公投的組織「投票離開」領軍人物之一，該組織曾承諾支持讓歐盟公民繼續留在英國生活。計劃最先由保守派議員科斯塔提出，他指高文浩完全支持此建議，認為不應將歐盟公民當作脫歐談判籌碼。

另一方面，多名保守黨黨魁參選人表明即使未能通過脫歐協議，英國也會如期脫歐。外相傑倫昨日表示，若試圖推動無協議脫歐，或會觸發大選，保守黨將遭選民離棄，猶如「政治自殺」。

綜合報道

悉尼10年來首制水 洗地可罰千元

澳洲悉尼近期面對嚴重乾旱，區內部分水塘的儲水量降至1940年以來最低，悉尼所在的新南威爾士省政府，昨日頒佈悉尼10年來首項制水令，6月1日起生效。

6日起未曾落雨

當地天文台自本月6日起未曾錄得任何雨量，預測最快周六才再降雨，而且自4月初開始，累積雨量只有25.8毫米，是自1888年以來同期最低，水塘儲水量更跌至53.5%，遠低於2017年4月的96%。

在制水令下，居民的花園水喉不可長開，同時禁止使用自動灑水系統。早上10時至下午4時期間不准灌溉家中草坪和花園，減少水分蒸發，亦不可耗水清洗車道或路面，清洗汽車需使用水桶等工具。一旦違規，居民可被罰款220澳元(約1,195港元)，企業則會被罰款550澳元(約2,989港元)。

悉尼海水淡化廠目前已全面投入運作，每日可供應2.5億升食水，相當於悉尼居民整體用水量的15%。新南威爾士省一名議員認為，即使海水淡化廠已運作，但仍需實施制水令，反映當局的水資源管理極差。

綜合報道

巴西監獄爆幫派衝突 40囚犯死亡



死者家屬情緒激動。

巴西北部4間監獄近日發生敵對幫派衝突，引發暴亂，最少40名囚犯死亡，事件再令外界關注巴西監獄暴力頻繁及管理不善問題。

肇事監獄均位於亞馬遜州首府馬瑙斯，其中一間發生暴亂的阿尼西奧若比姆監獄周日有5名囚犯被殺，部分人被削尖的牙刷捅死，其後再有另外3間監獄發生暴亂，大部分遇害囚犯均是被勒死。亞馬遜州州長利馬

指出，已就事件與司法部長莫羅溝通，當局已加派警員前往監獄控制秩序。

阿尼西奧若比姆監獄在2017年1月曾爆發長達20小時的暴亂，造成56名囚犯死亡，是亞馬遜州歷來最多人死亡的監獄暴亂。專家批評監獄過分擁擠，環境非常惡劣，侵犯人權事件頻生，政府急需改革監獄制度，而非只是興建更多監獄。

美聯社/法新社/路透社

100及200歐元新鈔發行



歐洲各地銀行昨日起陸續發行100元和200元面額的歐元新鈔，屬於以希臘神話公主歐羅巴(Europa)命名的新一代歐元紙鈔系列，擁有更先進的防偽特徵。

歐洲央行自2013年起推出歐羅巴系列，逐漸取代在2002年最先發行的首套歐元紙幣，幣值數字採用較粗字體，色調對比更明顯，之前已推出5元、10元、20元和50元新鈔，今次發行100元和200元後，整個系列已全部面世。歐央行紙幣部門主管魯斯講解100元新鈔特徵時表示，當拿起鈔票對着光看，可看到左邊有歐羅巴像的水印，右邊的銀色條紋上亦有歐羅巴像，至於左下角的綠色數字，可從數字裡看到細小的歐元符號。

綜合報道